

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:

DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám

12

Hír.

Lapkiadó:

DR. BAJAI ÉRNŐ.

Előfizetési árak:

Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8

Baja város új földbirtokreformja a kishaszonbérletek bevezetésével.

A március 27-iki városi rendes közgyűlésnek volt egy meglepő szennációja. A zárdá részére megszavazott 140.000 pengő vitájában a polgármester utal a máthézai földek bérjövödelmére, azaz a bejelentést tette, hogy a város rövidesen próbaképpen átter a kishaszonbérletek formájára.

Őszintén megmondjuk: eltitkolhatatlan örömet éreztünk akkor, amikor ez a nem is érvnek szánt epizódbejelentés elhangzott, mert mi évek óta törünk lándzsát ezen gondolat megvalósítása mellett. A mi elgondolásunk szerint nem okvetlenül kell a város hét majorját nagybérletnek kiadni, mert komoly gazdasági rendszert jelent a kishaszonbérletek, vagy 25-50 éves ugynevezett örök haszonbérletek bevezetése is, amikor a várostól hosszú évtizedekre bérelt földek nem kerülnek sűrűn nyilvános árverésre, hanem az, hogy a bérlő által eszközölt investíciót csakugyan ki is használhassa a bérlő családja, — családi bérlet formájában apáról-fiúra száll mindaddig, amíg a feltételeknek megfelel a bérlettulajdonos család.

Az ország létalapját a föld adja meg s így Baja városának is be kell kapcsolódnia a jövő ilyen kiépítésébe, hogy nemzedékek apáktól örökölt elhivatottsággal szegődjenek a föld irántos szeretetének szolgálatába. A város agrárszociálpolitikai feladatot old meg vele, de egyúttal helyzeti előnyhöz is jut, mert a városnak többet jelent az, ha párszáz kisbérlet generáció képződik, mint stabil adóalany és megalapozott kisgazda egzisztencia, mint a jelenlegi állapot, amikor 6-8 nagybérlet gazdálkodik a város földjein. A városnak ugyanis kifelé is vannak földbirtokpolitikai kötelezettségei a kismemberekkel szemben.

Ha meg a bevételt tekintjük, a város ilyen kisbérleti rendszer mellett több bér-bevételhez jut, mint jelenleg. Kitérő példa erre Szeged gazdálkodása a városi földeken és az a rendszer, ahogyan Szabadka békében bérbeadta a földjeit. Mellesleg megjegyezzük, Szabadkának egyetlen egy nagybérletje sem volt, pedig Szabadkának 47.000 kat. hold földje volt. Ahogyan mi emlékezünk; a legnagyobb bérlet 100 holdból állott. Egyébként Szabadka földjeit 10-20-50 holdas parcellákban adta bérbé. De még ha nem is gondol az ember ősora földhasználatra, akkor is a reális szempontok esetleges figyelmen kívül hagyása s nem mérlegelése esetén is rentabilisabb ily kishaszonbérletek teremtése, mint az, hogy valamelyik nagybérlet nehéz helyzetbe jutván, — sokkal maradjon a városnak adósa. A város eimaradt földmivelésügyi színvonalának emeléséremindent el kell követnie, mert csak ezáltal érhető el a földtulajdon bevételeinek fokozása. Sőt a városnak a kishaszonbérletekre való áttérés esetén oda kellene hatnia, hogy a kis-

bérlet új gazdálkodási eljárásokat alkalmazzanak a minél jobb és minél magasabb termés elérésére. Amikor ezekről a dolgokról elmélkedünk, ébredünk annak tudatára, hogy a közigazgatás az az agrikultura között milyen terményteremtő összefüggést lehetne kiépíteni, mert aktagyártás és rubrikázás helyett éppen az agrárszociál érdekek szolgálata volna a bajai városi közigazgatás elsőrendű feladata.

Meg kell teremteni az atmoszférát és meg kell tenni az előkészületeket arra, hogy olyan földmives szocializmus alakuljon ki a város földbérleti gazdálkodásában, amely a kismembereket juttatja kis haszonbérletekhez, mert a kis egzisztenciának, mint adóalanyoknak a gyártása a jövő gazdaságpolitikai útja. A máthézai majoroknak 10-20 holdas parcellákra való feldarabolásával örök rendszerű bérleteket kell teremteni, ami azt jelenti a szociális haladás terén, hogy a mostani hét földbérlet helyett a városnak 2-3-400 bérlője lenne, akik mind magasabb bért fizetnének en detail bérletük után az uradalmi en gross árendánál.

De a város részéről azt is tudnók helyeselni, ha a város földjeiből a legalkalmasabb talajon gyümölcsészet megteremtésére hasitanának ki pár száz hold földet. Az volna az okos új gazdálkodás, ha minden majorban a gazdasági épületek közelében kihasitana valamekkora területet nagy gyümölcsös létesítésére és a gazdasági épületeket részint konzervgyárakká rendezné be, részint pedig ott tartálna tölre a gyümölcsöt, hogy akkor dobja piacra, amikor annak legnagyobb az ára. Az Alföld nagyon alkalmas nagy gyümölcsöstelepek kreálására, hiszen a magyar gyümölcs elismert, zamatos és híres az egész világon s kapkodnak utána a kontinens fogyasztóitacain: csak még jobban meg kellene szervezni. Nincs olyan termény, amely annyi aranyat termelne a földből s oly busás haszonnal járna, mint éppen a gyümölcstermelés. A gazda fáradságos munkáját a legdusabb kamattal jutalmazza Baja városának jelentékeny homokterületei vannak Máthézáján, amiket gyümölcsöstelepek létesítésére nagyszerűen fel lehetne használni.

Mielőtt a város áttér a kishaszonbérletek bevezetésére és gyümölcsösök teremtésére, kifizetődőnek találnánk egy agrikulturn jellegű tanulmányt annak tanulmányozására, hogy milyen eredményei vannak máshol a városi földbirtokpolitikának. Így például szerintünk nem volna hiábavaló tanulmányt Szeged város földjeinek bérértékesítési eljárását és bérgazdálkodását tanulmányozni, vagy hogy itt maradjunk a mi megyénkben: az sem volna célszerűtlen, ha a tompai közvagyonyból átalakított Kárpótlási Vagyon bérletrendszerét studiroznák az ottani vadászterületek figyelmen kívül hagyásával.

A város a kishaszonbérletek rend-

szerezésével paralizálhatná az újabb földbirtokreformot s védekezhetne ellene, amire egyébként dr. Wekerle Sándor pénzügyminiszter is alludált legutóbbi expozéjában. De elérhető volna általa az is, hogy a pótlód emelkedése nélkül lehetne növelni ez uton a város bevételeit.

Itt még rá kell mutatnunk arra a tagadhatatlan tényre, hogy Baja város fejlődésének legnagyobb ellensége a falusi horizont, a kicsinyes szempontok, a meggyőződés nélküli tenni akará és a tanyagócponyszerű prespektiva. A városnak gyorsan át kell térnie erre az új bérgazdálkodási szisztémára. Véget kell vetni annak az ódsi felfogásnak, amely „a nagy sietség sohasem volt jó“ pohárkocintásos, sőt trojanicás bölcsességében keres vigasztaló

megnyugvást a tespedés mulasztásaira.

Rá kell még mutatnunk arra, hogy a kishaszonbérletekre való áttérés olyan időben történik, amikor a túltermelésé fajult többtermelés kompromittálta a gabonatermelést. De ez nem is fontos a kishaszonbérleteknél, mert azoknak az a tulajdonsága, hogy a gazdasági súlypont a szemtermelésről áttérődik az állattenyésztésre.

Ha még rámutatunk arra, hogy egy-egy kisbérletnél éppen a bérösszegek kicsinysége miatt nincs oly nagy rizikója a városnak, mint a nagybérletnél, akkor nagyjában rámutatunk evvel a kérdéssel kapcsolatban mindarra, hogy miért tartjuk mi egészségesebb gazdálkodásnak a város javaival a kishaszonbérleteket, mint a nagy bérleti rendszert.

Bács-Bodrog vármegye 40 km. utat fog kiépíteni egyharmados állami hozzájárulással.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága a közelmúltban 49 km. térvényhatósági közut kiépítéséhatározta el. A közgyűlés határozatát a kereskedelemügyi miniszter avval a változtatással hagyta jóvá, hogy az utépítésből 40 km-t fogad el olyképpen, hogy az összekötő utak kiépítéséhez évente 30.000 pengő államsegélyt ad a bács-bodrogvármegyei utépítési program végrehajtására.

Dr. Szabovlezs Dusan alispán a vármegye kisgyűlésének ülésén, majd a közgyűlésen rámutatott, hogy a 49 km-nyi utat három faktor részvételével gondolta kiépíteni és pedig az állam, a megye és a községek egy harmados hozzájárulásával. A megye összekuporgatott 110.000 pengőt, ami meg van, bár nem kézpénzben. Ezt akarta az alispán az utépítésekre felhasználni. A miniszter értesítette a vármegyét, hogy

a 30.000 pengős államsegélyt is azonban csak az év második felében lesz módjában kiutalni. Ha az államnak sikerül nagyobb összegű hosszlejáratu kölcsönt szereznie, akkor a megye egész uthalózatát kiépíti.

A kereskedelemügyi miniszter az utépítésre felveendő függő kölcsönügyében leiratot intézett a megyéhez, amelyben azt közli, ha a megye sürgősen ki akarja építeni a bácsbokod-bácsalmási utat, úgy már előre hozzájárul 60.000 pengős rövid lejáratu függő kölcsön felvételéhez. Az alispán bejelentette, hogy egyelőre nem veszik fel a függőkölcsönt, lehet azonban, hogy később szükség lesz rá.

Az utépítési program első részének megvalósításához haladéktalanul hozzá kezdenek és folyó évi munkák végzésére a vármegye nemsokára kiírja a versenytárgyalást.

Kijelölte a kultuszminiszter

a két bajai felsőkereskedelmi iskolához az érettségi miniszteri vizsgabiztosokat.

A vallás és közoktatásügyi miniszter az idei évvégi érettségi vizsgálatokhoz a bajai fii felsőkereskedelmi iskolába érettségi elnökül miniszteri biztosi minőségben Eyssen Tibor dr. kultuszminiszteriumi miniszteri titkárt, dr. Kornis Gyula kultuszállamtikár személyi titkárát küldte ki.

A bajai női felsőkereskedelmi iskolába tegnapelőtt hétfőn érkezett meg a kultuszminiszter rendelete, amelyben értesíti az intézetet, hogy érettségi elnökül a június eleji érettségi vizsgálatokhoz miniszteri biztosi minőségben dr. Huszka János kultuszminiszteriumi miniszteri titkár rendelte ki. Az írásbeli érettségi itt május hó második felében kezdődik. Egyébként a szóbeli érettségi napjait az érettségi vizsgabiztos állapítja meg.

Az idei érettségi vizsgálatok még a régi szabályok szerint fognak lefolyni. Bizonyos racionalizálást is eszközöltek

az évvégi és szeptemberi érettségi vizsgálatok terén, valamint a decemberi javító maturáknál, mert jövőben nem lesz érettségi vizsga szeptemberben és decemberben minden felsőkereskedelmi iskolában, hanem szeptemberben csak öt iskolában, decemberben pedig csak három iskolában. Szeptemberben mindkét bajai felsőkereskedelmi iskola érettségiző növendékei a szegedi, decemberben pedig mindkét bajai felsőkereskedelmi iskola maturáló növendékei a pécsi felsőkereskedelmi iskolában tesznek érettségi vizsgálatot, amikor is Szegeden szeptemberben Horn József dr. a kultuszminiszteriumba beosztott felsőkereskedelmi iskolai igazgató lesz az érettségi vizsgabiztos elnök. Pécsen pedig decemberben Stroebel Ernő ugyan-csak a kultuszminiszteriumba berendelt felsőkereskedelmi iskolai igazgató lesz az elnök, mint miniszteri biztos.

Gyümölcsfavédelmi szerek tavaszi védekezéshez:

Almola, gyümölcsfacarbolineum, Avenarius, Dendrin-vértetükátrány, Novenda, Enda, Sulfarol hernyó-
enny, Solbar, Vetőmagpácok, Porzol, Tillantin, Arzopac stb. gyári áron beszerezhetők a bácsmegeyi főraktárban

Városi Drogériában, Baja. Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.

Friss édes fajgyümölcs

Ifj. Cserba György, Özv. Henerary Antalné és Fia, Klein és Stráhl cégeknél

1 kg. vérnarancs 56 fillér.

A keresztényszocialista népgyűlés.

Vasárnap délután igen látogatott népgyűlés volt a Központi színháztermében.

Az elnöki podiumon dr. Gonczlik Kálmán apátplébános ült, kinek megnyitóját Lillin József keresztényszocialista párttitkár vette át a szót és hirdette a keresztényszocializmus elveit. Sürgette a munkásság és tisztviselőosztály összefogását; erős kitételeket használt a szociáldemokraták ellen, de elég élesen kelt ki az ezer holdasok ellen is és sürgette, hogy az ezer holdasok gondolkodása is teljék meg szociális tartalommal és érzékkel.

Kedvessy György a keresztény szocialista magán-tisztviselők egyesületének titkára a maga egyesületének alakulását, történetét és céljait ismertette.

Uána Haller István orsz. képviselő lépett a hallgatóság elé s a szociális szervezkedés szükségességét a munkás, a köznyös középirtokos osztály és az állam szempontjából fejtegette.

A munkásnak szüksége van szervezésre a kartellak, szindikátusok, világtörzsiök ellen, de ebben a szervezkedésben ne kövesse a marxí teteleket, mert a kommunizáció kiöli az emberből a legfőbb rugót: a tulajdonhoz való ragaszkodást; a munka eredményének a haszonért való folytonos fokozását. A cél nem lehet az, hogy senkinek se legyen semmije, efenben arra kell törekedni, hogy mindenkinek legyen megélhetése. A bajokon nem lehet Sámsonként a ház összedöntésével segíteni, mert a társadalmi s állami organizmus összeomlása a munkásság romlását is jelentené.

A köznyösök és jól élők szempontjából rámutatott a társadalmi forron-

gás áradatszerű jellegére, mely nem kiméli a megalapozott függelken, vagyonos emberek egyéni jólétét sem s azt is elsöpri. Nem lehet tehát senki sem köznyös a szociális problémákkal szemben, hanem mindenkinek törekedni kell a maga kis hatáskörében is anyagi erejéhez mérten munkáltatással, segélyvel, itt-ott jó szóval, tanáccsal közreműködni a munkátlanság, kenyértelenség problémáinak megoldásánál.

Az államnak pedig nem elég a rend és nyugalom fenntartásáról gondoskodni, a népmozgalmakat figyelni, hanem a robbanásokat meg kell előznie, mert hogy kormányozni annyit tesz — mint előre látni.

Elismeri, hogy a mai kormány nagyon nehéz helyzetben van; a viszonyok rosszak, de azért a munkásságnak nem szabad az esztét elvesztenie. Szervezkedjék; becsületes összefogással segíthet a maga sorsán; a többi társadalmi osztályoknak pedig segíteni kell a munkásságot.

Gyakorlati tanácsokat nem ad, mert ahogy a gazda tudja, mikor mit kell tennie, úgy mindenkinek tudnia kell, hogy a maga körében mit tehet a szociális problémák megoldása és enyhítése körül. Sok kicsi feladat, sok részletkérdés helyes megoldása végeredményében az egész szociális probléma megoldására vezet. Ahol a társadalom gyenge, ott lépjen az állam közbe és egészítse ki a hiányokat.

Az általánosságokban morgó fejtegetéseket szíves és hangulat s képekkel, hasonlatokkal élénkítette. A kiváló szónoki képességgel megtartott előadást sokszor megtapsolták.

Bajai vásárosokkal árokba fordult a Pásó kocsija.

A vásározókat szállító kocsisok versenyfutása okozta a szerencsétlenséget.

Hétfőn Hajós községben országos állat és kirakó vásár volt, amelyen Bajáról is sokan részt vettek. A vásárosok este indultak vissza Bajára. A vásárosok egyik csoportját: Szigli Lajos bajai szijgyártót, a feleségét és anyósát Gyurinovics (Pásó) Ferenc szállította oda és vissza.

Este hét óra tájban a sötétben Pásó kocsija az érsekszanádi országúton belefordult az országút mentén elnyúló árokba. A kocsit ráborult a vásáros utasokra s eközben Szigli Lajosnének eltört a bal felső karja, Gyurinovics Pásónak szintén a karja törött el, Szigli napasszonya a fején és a homlokán szenvedett horzsolási sérüléseket, fütődést és zuzódásokat.

A mentőknek az első pillanatban azt telefonálták, hogy súlyos autószeren-

csétlenség történt s azért mindkét mentőautóval dr. Fodor László kórházi orvos sietett ki a szerencsétlenség színhelyére, ahol bekötötték a pórujját bajai vásározók sebeit s utána beszállították a három sérültet a kórházba és pedig Szigli Lajosné, az anyját és a kocsist: Gyurinovics Pásót. Szigli Lajosnak semmi baja sem történt, mert a kocsit felborulásakor ügyesen leugrott a kocsiról.

Utólag megállapították, hogy a szerencsétlenség úgy történt, hogy Gyurinovics Pásó Ferenc egy másik vásározó kocsissal: Schaffhauser János kocsijával versenyfutást rendezett. Egyik sem akarta a másiknak átengedni az elsőbbséget s így történt, hogy egy fordulónál a két kocsit összeütközött s Pásó kocsija ekkor az árokba fordult.

Megalakult a TÉBE. pestvidéki körzete.

A Takarékpénztárak és Bankok Egyesületének budapestvidéki körzete az elmúlt héten tartotta alakuló ülést, amelyen elnökké dr. Hantos Elemér nyug. államtitkárt választották meg, aki elnöki beszédében azt fejtegette, hogy az adott viszonyok közepette nem lehet a vidéki kihelyezési kamatot a jegybanki kamathoz mérni. Az sem volna célszerű, ha a betéti kamatot apasztanák az intézetek, mert a kielégítő betét legfőbb biztosítéka a belöldi tőkekepződésnek.

A gyűlésen Bessenyi Miklós, a Bajai Takarékpénztár vezérigazgatója előterjesztést tett a kamatmaximumra vonatkozó rendelkezések hatálytalansításáról. Kimutatta, hogy az új jelzálogtörvényt sem lehet a gyakorlatban ad-

dig jól végrehajtani, amíg nem teszik lehetővé a nyolc százaléknál nagyobb kamat telekkönyvi biztosítást.

A mezőgazdasági és egyéb közérdekű hitelakciókról Nyulási János dr. tájékoztatta az értekezletet. Kimutatta, hogy a vidéki intézetek 973 millió pengőre rugó kihelyezéséből 565 millió a mezőgazdaságnak nyújtott hitel. Meltányos tehát, hogy amikor az intézetek a mezőgazdaság rendelkezésére állanak, megfelelő támogatásban is részesüljenek az állam részéről. Évi 16 millió pengő nyereségükből 6 millió pengőt fizetnek a vidéki intézetek adóiban és illetékben. Állampénzügyi szempontból is fontos tehát az intézetek megerősítése. A parcellázási tizletnél szintén a vidéki bankok szolgálatát ki-

Ha elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pénzét holmi tömegcikkre, hanem keresse fel HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságát,

ahol a legújabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben Horváth Károly angol uri szabó

Baja, Arany János-u. 6. — Az új postáival szemben.

vánatos igénybe venni, mert ezek a multban megmutatták már, hogy ilyen akció lebonyolítására feltétlenül alkalmasak.

A gyűlés elhatározta, hogy eljár a kormánytól, hogy az elfogadott javaslatokat megvalósítás céljából vegye a kormány fontolóra.

HIREK.

— Orvosi ismeretterjesztő előadás. Holnap, április 3-ikán csütörtökön délután 6 órakor a városi háza közgyűlési termében dr. Csörsz Károly egyetemi magántanár, a bajai kórház elmeosztályának főorvosa ismeretterjesztő egészségügyi előadást tart evvel a címmel: Az ideges és a tehetséges gyermek. Az előadás 50 filléres belépti jeggyel hallgatható meg.

— Az Ipartestület közgyűlése. A bajai Ipartestület április 6-ikán, vasárnap délután 2 órakor, határozatképes számban való meg nem jelenés esetén április 13-án ugyancsak délután 2 órakor tartja saját székháza nagytermében a Bajai Iparoskörrel egyetemben évi rendes közgyűlést.

— Az Országos igazgatónválasztmányi ülése. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatónválasztmányi ülésén a gazdasági társadalom képviselői szép számban jelentek meg. Bácsvármegyéből Medveczky Károly gazd. főtanácsos nagybérlet vett részt az ülésen, amelyen gazdasági kérdéseket s gazda bajokat tárgyaltak meg.

— Országos diadalutjukon városunkba jönnek Fedák Sári, dr. Szilágyi Imre, hogy bemutassák nekünk is szenzációs műsorukon „Az ötszáz éves magyar dal”-t. Hangversenyüket pompás korhű jelmezekben április 4-én tartják az Urániában. Budapesti cigányzenekar kíséri. Jegyek kaphatók az Uránia pénztáránál.

— Bérlet panaszok. Az Országos Magyar Földbérlet Egyesület legutóbbi ülésén a bérletársadalom érintő kérdésekkel foglalkoztak. Megállapították, hogy a termelési költségek és a termények ára között ma már 40 százalékos különbség van, evvel szemben még a mai napon is azon haszonbérletek vannak érvényben, amelyeket még az ugynevezett konjunktúra idején állapítottak meg. Különösen súlyos helyzetben vannak azok a bérletők, akik pengőben, holdanként 40—50 pengős haszonbért kötöttek, ami akkor holdanként 40—50 pengős haszonbért kötöttek, ami akkor holdanként 150 kg. buzábérlet felett meg, evvel szemben ma már 250 kg bért jelentenek. Ilyen bérletje egy sincs Baja városnak, mert mind terménybért fizet. Különösen válságos helyzetben vannak a duna-tiszaközi kisbérletők. Az Egyesület mozgalmat indít a haszonbérletkérdésnek rendezése iránt.

— Megint baj van a Harangláb-nál lévő kuttal. A multkoriban szóváltottuk e lap hasábjain, hogy Józsefvárosban több kuttal az a kellemetlen kaland állott elő, hogy a kutsztrájkba lépett és nem szolgált ivóvizet, úgy

hogy Istvánmege és a Harangláb lakossága ivóvíz nélkül van. Amint az újság telemele szavát ezen anomália megszüntetése érdekében, — azonnal intézkedett a városi mérnöki hivatal a kut helyreállításáról. Meg is csinálták, de úgy, hogy csak fél napig adott vizet, akkor megint bedugult s azóta megint nincs viz s a lakosságnak kanyaralni kell a szomszédoktól egy kis ivóvizet, pedig az ott levő Northon kut víze kitűnő, mert hiszen 80 méter mélyből adja a vizet. Isten ments természetesen attól, hogy ebben a szegény negyedben, ahol a házak összefolyva épültek, — tűz üssön ki, mert minden a tűz martaléka lenne. A lakosság jó és bő ivóvizet akar s biztonszágot tűz esetére. Hát nem lehet ezen a téren gyökeresen rendet teremteni? Eddig több Józsefvárosi városatyia is megtekintette a kutat, de az attól csak nem akar úgy megindulni, hogy csobogjon belőle a víz.

— A bajai bérautósok belépnek az Ipartestületbe. Az összes bajai személyfuvarozó bérautó és teherautó-tulajdonos egyöntetűleg elhatározta, hogy testületileg belépnek a bajai Ipartestületbe, amelynek kebelében külön csoportot, vagy Ipartársulatot alkotnak. Erre a lépésre az indította a bérautósokat, hogy az Ipartestülettől nyerjenek védelmet a Mavart ellen s hogy a Mavart ellen kollektív lépéseket tehessenek. A bérautósok sérelmezik a ráfizetéssel dolgozó Mavart nagy mérvű állami támogatását s bizonyos félreértéseket akarnak eloszlatni úgy, hogy a Mavart segélyforrásairól mindent kinyomoznak. A csoport alakuló ülését csütörtökön este fél 10 órakor tartják az Ipartestületben. Itt említjük meg, hogy a városi adóhivatal az autótudó hátralékos bérautótulajdonosoknak egy hónapi időt engedélyezett az autótudó hátralékuk lefizetésére.

— Távlovglás a Dunántúlon. Az Országos Testnevelési Tanács május végén a kisgazdák részére a Dunántúlon távlovglást és tanulmányutat rendez, amelyben többek között részt vesz Horthy István nyug. lovassági altábornagy, Bácsmegeye örökös bizottsági tagja is.

— Gyógyszerészből — zálogház-tulajdonos. Dr. Székely Ernő budapesti gyógyszerész, volt m. kir. kormánybiztos zálogház nyitására engedélyt kért Kaposvár képviselőtestülete útján a kereskedelemügyi miniszertől.

— Védekezzenek spanyolnátha, torokgyulladás és meghűlés ellen Panflavin pasztillákkal. Kiváló szaktudósok melegen ajánlják.

— A bajai postógyár bezűntette üzemét. A Pécsi Napló írja: Ez év elején a bajai postógyár bezűntette üzemét, de csak ideiglenesen tervezte a szűntelést. Most a gyár az összes alkalmazottaknak felmondott. Ezen gyár rövid ideig Pécsen működött, de nem bizonyulván alkalmasnak a gyártásra, Bajára, a Duna partjára költözködtött, ahol hamarosan szép fejlődésnek is indult. A kedvezőtlen viszonyok kényszerítették most a gyárat üzemének felfüggesztésére, esetleg bezűntetésére.

— Szívbetegnek és érlelmeszedésben szenvedőknek a természetes Ferenc József keserűviz használata könnyű és pontos bélműködést biztosít sok esetben Klinikai megállapítások szerint a Ferenc József viz még ingerlékeny béli embereknél is legtöbb esetben fájdalom nélkül hat. A Ferenc József keserűviz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Pénzt találtak. Március 18-án kisebb mennyiségű pénzt és tárcát találtak a rendőrség felhívja a jogos tulajdonost, hogy azt a rendőrkapitányságnál a 31. sz. szobában a hivatalos órák alatt vegye át.

— Megfelelő patika-jog kérés. Pécs város közgyűlése legutóbb úgy határozott, hogy megkéri a 13-ik gyógyszer-tárat a város részére. Az egyik pécsi gyógyszerész a közgyűlés ezen határozatát megfellebbezte.

— Szakrajztanfolyam. A szegedi m. kir. áll. Fáiipari szakiskolában május hó 5-től augusztus hó 14-ig szakrajztanfolyamot hirdet, melynek látogatási bizonyítványa a szeptember hó 9-én kezdődő mestertanfolyam felvételi vizsga elméleti részét pótolja. E szakrajztanfolyamra jelentkezhetik minden asztalos-segéd, aki az elemi iskola 4 osztályát elvégezte. A tanfolyam minden hétköznap este fél 7-től fél 10-ig tart kivéve a szombatot. Tárgyai: szakrajz, technológia és előismeretek, ipari számtan, mértan, vegytan. A tanfolyam díja 35 pengő, mely havi részletekben is fizethető. Jelenkezni lehet az intézet igazgatóságánál Szeged, Szt. György-tér 7 szám.

— Meghalt Bács megye legöregebb embere. Vasárnap március 30-án délelőtt 10 órakor Bátmonostoron rövid szenvedés után meghalt Rauznitz Ignác ottani kereskedő. Aki alig néhány hónap mulva töltötte volna be 100 ik életévét. Rauznitz Ignác hosszú életén át állandóan rendszeresen élt szeszestalt is rendszeren fogyasztott, de beteg ritkán volt. Foglalkozása eredetileg mészáros volt, s fiatal korában rettek óriási erejétől. Még a legutóbbi időkig is hosszúsára pipájával a kezében úgy járt, mint egy nádszál, éppen csak a 99 ik esztendőjében látszott egy kis megrokkadás. Szelleme mindvégig friss. Kedélye általában vidám volt. Szeretett viccelni s még halála előtti napon szombaton is időjelszt hallottak tőle. S pontosan megjósolta, hogy vasárnap borult szeles idő lesz. Vasárnap délelőtt hangtalan lett és 10 órakor elköltözött az élők sorából. Négy férfigyermeket nevelt fel, kik közül kettő felnőtt korában halt meg. Kettő pedig máig is él. Az agastyán élő gyermekei Rauznitz Sándor és és Rauznitz Jakab bátmonostori lakók. Temetése hétfőn délután ment végbe nagy részvét mellett.

— Babits Mihály poéta és író Baján. Babits Mihálynak, az országos nevé poétának és írónak Baján a Kereskedelmi Kaszinó megrendezésében a Nemzeti Szálloda nagytermében tervezett előadásának végső időpontját sikerült most leszögezni. Április 27-én délután tartja meg szabad előadását Babits Mihály, akit Bajára le fog kísérni a felesége: Török Szofia írónő is.

— Súlydobás közben fejbe vágta egy kis fiút a sullyal a levették. Bátmonostorról írja tudósítónk: Vasárnap délután Bátmonostoron a levették az uccán gyakoroltak súlydobással. Horváth Miklós levette vígyázatlanságból egy Szabó József nevű 11 éves kistfiút úgy fejbe dobott a 10 kilógrammos vassullyal, hogy majdnem végzetessé vált az óvatosság nélküli veszedelmes sportolás.

Ezzel azután úgy vagyunk Monostoron, mint azzal a háfáralan könnyelműséggel, mely mindenki háttát borzongatja, hogy a rendőroket kutyapécérségre használva, a legsűrűbb lakott helyeken vadászfegyverrel lövöldöznek a kutyákat. A törvény tiltja a lakhelyek közelében levő lövöldözést. Ezek nem a lakhelyek közelében, de a lakhelyek között lövöldöztek. Ugylátszik mindaddig, amíg egy hasonló eset miatt valamelyik bűnvádi eljárás alá nem kerül.

— Előléptetés. A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére Eyszen Tibor dr. miniszteri titkári címmel és

jelleggel felruházott kultuszminiszteri-mi segédtitkárt miniszteri titkárrá nevezte ki Eyszen Tibor dr. lesz a bajai fíu felsőkereskedelmi iskola érettségi vizsgálatainál az elnöklő miniszteri biztos.

— A kenyérsütés haziparszerű kereteit a kereskedelemügyi miniszter most kiadott rendeletével úgy bővítette ki, hogy ha a kenyérsütés a háziüzik-séget fedezésével kapcsolatosan történik a háztartásokban használni szokott kemencékben, úgy az ilyen sütés, mint a háziipari munka, igazolvány nélkül végezhető. Amennyiben a sütés ezen keretek között történik, az értékesítést nem lehet korlátozni még akkor sem ha a kenyéret vásárolt lisztből sütötték.

Az április 8-i Tarnay-dalestről.

Tegnap cikkünk, hogy a Liszt Ferenc-Kör április 8-án (kedden) rendezi legkedvesebb hangversenyét Tarnay Alajos, a legelső magyar dalköltő szerzői estjét, általános örömet keltett városunkban. És ez természetes is!

Bár már van husz éve annak, hogy Tarnay „Lojzi” (így hívta akkor mindenki a népszerű, bohém természetű poétát) nálunk járt, mégis sokan vannak még a régiek közül, akik nem felejtették el a szép Tarnay-esteket; dalai révén pedig, amelyek mindig élni fognak, míg magyar él a földön, ismeri őt az egész ország mai nemzedéke is. A múlt, jelen és jövő találkozása lesz Tarnay magyar dalestje, amelynek fényes sikerét a gyönyörű Tarnay dalokon kívül, amelyeket maga a szerző fog kísérni utóléphetetlen finomsággal, még azt biztosítja, hogy sikerült a dalok legmélőbb tolmácsolására Báthy Annát a Városi Színház első énekes nőjét és Rössler Endrét, a m. kir. Operaház fiatal, de máris kiváló tenoris-áját megnyerni. — Holnap számunkban közöljük a szép műsört, amely egész gyöngyöröze a magyar daloknak, hiszen Tarnay Alajos szívéből fakadtak.

ÉRTESETÉS!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy ujonnan berendezett

HÖLGY és URIFODRÁSZ

üzletemben a legmodernebb, leg-higienikusabb, valamint legolcsóbb kiszolgálást nyújtom

Külön nő terem.

Kiváló tisztelettel

BERGER

uri és hölgyfodrász

Vörösmarty-u. 6. sz.

Farkas úveges mellett.

Bérbeadom

azonnal Cserkész-u. 11. sz. HAZAM 350 négyszögöl telekkel, illetve konyhakerttel. Cim: Bendekovitsné, Társadalombiztosító.

Az egész életben hű barát!



SINGER
VARRÓGÉP.

Kedvező fizetési feltételek. Macsony havi részletek. SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Rádió

Szerda, március 2.

- 3:00: Piaci árak és árfolyamhírek.
 - 3:30: Morse-tanfolyam.
 - 4:10: Török Sándor novellái. No azért; 2. Katica; 3. Ábris megmenti a becsületet. Felolvassa a szerző.
 - 4:45: Időjelzés időjárás és vizállásjelentés.
 - 5:00: Kornis Gyula államtitkár, egyetemi ny. r. tanár előadása: „A nyári nagy vakáció”.
 - 5:25: A m. kir. 1 honvédegyalozred zenekarának hangversenye.
 - 6:25: Olasz nyelvoktatás.
 - 6:55: Rádió amatőrpósta.
 - 7:35: Gyorsíróverseny a rádióban.
 - 8:15: Színműelőadás a Stúdióban. „Macbeth”. Shakespeare tragédiája 5 felvonásban.
 - 10:15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
 - 10:30: Vértes Emil, a Nemzetközi Vársár ügyvezető igazgatójának németnyelvű előadása. Majd Bachmann-jazz a Dunapalota-nagyszállóból.
- TELEFONHIRMONDÓ: A műsor egész nap azonos a rádióval.

1929. Pk. 16018. 1929. vght. 2969. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Fischer Jákó bajai ügyvéd által képviselt Erdős Károly és Emil bpesti bej cég kérelmére és javára Hofbauer Pál ellen 831 P kilencvenegy fill. követelés és járulékal erejéig a bajai királyi járásbíróóság 1928. évi P 4448 számú végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől lefoglalt 1338 P becsértékű ingóságokra a bajai kir. járásbíróóság fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a alapján fentírt, valamint zálogjogot szerzett más foglaltatók javára is a végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében Csátalja községben 401 házszám alatt leendő megtartására határidőtől 1930. április hó 11. napjának d. u. 4 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt üzleti berendezés és árucikkek s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében, esetleg becsáron alul is el fogom adni.

Baja, 1930. évi március hó 52-én.
Hoffmann Győző
kir. bir. végrehajtó.

Eladó

egy keveset használt 9 $\frac{1}{2}$ HP villanymotor
olcsó árban.
Megtekinthető (volt Porgesz fatelepen)
Mégbizva MÁK mésztelep
Mátyás király-tér 10.

Eladó

a Déry-kert töszomszédságában Széchenyi István-utca 18. és Petőfi-utca 8 számú sarokház, hat hold livodai elsőrendű kertiföld, utóbbi esetleg apróbb részletekben is. Ugyanott egy háromléles akáca tengerigöré eladó.
Feltételek megtudhatók a tulajdonosnál és dr. Mészöly Miklós bajai ügyvédnél.

U-R-A-N-I-A

1930. április hó 2-án, szerdán délután 6 és este fél 9 órakor.

Laura La Plante, a világ legkedvesebb színésznőjének első filmje.

Görlice gerlicém

Szenzációs vigjátékláger 9 felvonásban. — Ezt megelőzi:

Fekete démon

Filmregény 8 felvonásban. — Főszerepben:

Hiradó. Liane Haid és Albert Paulig. Hiradó.

— Öngyilkosság kámforoldattal. Kedden éjjel fél 12 órakor a Szent László u. 54 szám alatt kámforral mérgezte magát Tokodi Jánosné 26 éves fiatalasszony. A mentők a kórházba szállították.

— Kéménytűz volt a pikulásnál. Kedden éjjel 11 óra tájban a Flórián-utca 29 szám alatt Bodrics Lipót cigányzenésznél kéménytűz keletkezett. A tűzhöz kihívták a tűzoltókat is, de mire kiértek, a házbeliek eloltották a tüzet.

Ha épít, építsen
fával égetett téglával,
mert az
salétrommentes.

Hódfarkú és hornyolt cserép
Küttégla
Hatsarkos járdatéglák
Mindenféle chamotte téglák.

Cementáruk

Egyszerű cementlapok
Diszes cementlapok
Mozaiklapok
Járdalapok
Kútgyűrűk
Cementcsövek
Cementvályúk
Lábazati kövek
Keresztek
Síremlékek
Sírbefedések
Sírkeretek
Esővízmedencék.

Építési anyagok

la Portland cement
Fehér cement
la Darabos mész
Kavics-homok
Cement festékek
Granitto
Csiszoló anyagok
Biber-Tricosal
Stuccatur nád
Elszigetelő lemez
Kátránypapír

Grünhút és Társa

Városi iroda: Türr István-utca 5. sz.
Telefon 160-111-234.

Egy gimnáziumi érettségivel bíró
urinő szerény díjazással

irodai vagy pénzkezelői

állást vállal. — Cim a kiadóban.

ETERNIT
anyageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon: 290.



Lerakatok:

DELY Géza
fatelepein.

Telefon: 105.

ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT

Itt a tavasz

és Önnek szüksége van **háztartásában**: a konyha tisztántartásához, lakása takarításához, butorai ápolásához, ruhamosáshoz és egyéb házi teendőihez a modern technika által gyártott, kipróbált és bevált

tisztító-szerekre, anyagokra, eszközökre:

FESTÉK minden célra.
OLAJ- ÉS ZOMÁNCFESTÉKEK minden színben.
Lakkok, linoleum és borostyán.
Brunolin, terpentin, szagtalan vaslakk.
Német és angol csónakfestékek és lakkok.
BUTOR- ÉS BŐRFESTÉKEK minden színben.
Kefe, seprő és ecsetárúk, meszelők.
Padlóbeeresztő- és fényesítő-szerek, viaszok, paszták.
Fémtisztítók, szivacs, szarvasbőr.
Amerikai légyölő- és rovarirtószerek, fertőtlenítők.
Kátrány, carbolineum, biber, creolin.
Olajok és vegyitermékek, savak stb.
Ezeket Ön szakzerű használati utasítás mellett
a legolcsóbb árakon

szerezheti be

TÁNCZOS ERNŐ szaküzletében.

BAJA, Erzsébet királyné-utca 5. sz.

Allítsa össze és rendelje meg nálam (telefonon 85. szám alatt) szükségletét, pontosan **házhoz szállítom**. — Ne késlekedjék bevásárlásával, Ön szereti a **tisztaságot**, mert az egészséget és örömet ad.

Modernizálja

készülékét, telepes rádióját hálózatra



Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF okl. gépészmérnök

elektró- és rádiótechnikai vállalatának.
BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

A valódi Hatschek-féle

Eternit

Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.



Lerakatok:
Wilómann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskut.

Erdős István
Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.

Telefon 210.

Saját gyártmányu

nyugagyak,

kertiszék és asztalok

Ury Pál Fiainál.

Sarokház

30 év óta fennálló
vegyeskereskedéssel

eladó.

Cím a kiadóban.

Márc. 31-től ápr. 6-ig.
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és
Dr. Geiringer János

gyógyeszköz- és kágya-
éjjeli szolgálatot.

Az ügyeltes gyógyeszköz-
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

Olcsóbb, mint Budapesten

1 drb friss bőjti sós hering 14 f

1 kg vérnarancs 46 f

10 dkg aranyargya

mázos'a 24 f

10 dkg mandula 56 f

10 „ francia datolya 28 f

1 kg. amerikai piros

alma P 160

kapható

Grosz Gusztáv

fűszer és csemege kereskedés Baja.

Telefon 270.

Drótkerítés

olcsón

UTRYNÁL

Erzsébet kir.-né-u. 38.

Telefon 280

A SINGER VARRÓGÉPEK
mégis A LEGJOBBAK!

Az idei fűtési idény szenzációja, ahogy az új mosott 7000 kalóriás PÉCSI BRIKETTEK szobafűtésre beváltak.

Tojásbrikett Dunabrikett

kb. 12 dkg. tojás alakú, alkalmas főleg felültöltő és központi fűtéses kályhákba

kötőanyag nélkül 1500 atm. nyomáson préselve kb. 15 dkg-os prizmákban minden kályhában

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR” kályhában elkoszosodnak, mint kocsz, szag- korom- és salakmentesen égnek tovább és egyenértékűek a gázkocszal és poroszszénnel. Felannyit sem fog költeni szobafűtésre, mint eddig.

KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST!

A. D. G. T.

pécsi kőszénbányáinak képviselete

SCHÖN és BAJAI szénagykereskedők.

BAJA,
Haynald-u. 13.
Telefon 26

SZEGED,
Kölcsey-u. 11.
Telefon 21-01.